

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Отношение студенческой молодежи г. Якутска к трудовым мигрантам

Научный руководитель – Попова Людмила Николаевна

Анисимова Мария Альбертовна

Студент (магистр)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова,
Финансово-экономический институт, Кафедра Социология и управление персоналом,
Якутск, Россия

E-mail: ansmvamaria@yandex.ru

В условиях современной глобализации усиливаются миграционные процессы. Люди покидают свои страны по различным причинам: из-за экономических проблем, политической нестабильности, войны, в поисках лучшей доли. Чтобы отгородить себя и своих близких, многим смельчакам приходится покинуть свой родной город, дабы обрести лучшее место.

Оказавшись в другой стране, представители других национальностей, проживающих в г. Якутске, стремятся объединиться, чтобы выжить, сохранить свои культуры, обычаи и язык. Они вступают либо уже в существующие диаспоры, либо создают новые.

Различные этнические общины оказывают серьезное влияние на демографическую ситуацию, этнический и конфессиональный состав. Иногда, дело доходит до того, что некоторые диаспоры по своей, или не по своей воли навязывают свои традиции и обычаи, тем самым меняя сознание и уклад жизни местного населения. Чем больше диаспора, тем больше влияния она оказывает на государство и его курс политики. Отсюда вытекают проблемы межнациональных конфликтов: неприятие чужой культуры и чувство давления [1].

В настоящее время на территории Якутска числится 34 национальных диаспор, а по всей республике - около 60.

Цель исследования заключается в выявлении того, как же относится студенческая молодежь к представителям других национальностей.

Для осуществления цели бы проведен опрос студентов с 1 по 4 курса бакалавриата Исторического факультета Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Было опрошено 62 респондента (от 17 и старше). Респонденты разделены на 4 группы - 1, 2, 3 и 4 курсы соответственно.

Результаты исследования определили, что 51,6% опрошенных относятся к трудовым мигрантам «скорее отрицательно, чем положительно», 29 % респондентов относятся нейтрально, и лишь 1,6% относится дружелюбно.

На вопрос «Какую политику в отношении выходцев из других стран Вы бы поддержали» 50% опрошенных изъявили желание ужесточить миграционную политику.

Положительное в иностранных рабочих можно определить тем, что те работают в основном там, где не хочет работать молодежь и делают жизнь местного населения более комфортной тем, что привозят продукты, которые в принципе трудно выращивать в Якутии.

Большинство респондентов 43% испытывают чувство неприязнь, когда видят на улице трудовых мигрантов из Средней Азии и Кавказа, несмотря на то, что основной поток трудовых мигрантов приходится именно на эту территорию, по официальным данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия). Представителей этих регионов достаточно часто можно встретить на улицах города Якутска или же в местах массового скопления людей. По мнению студентов,

среди которых проводилось исследование, именно граждане стран Средней Азии и Кавказа привнося свои культурные особенности, несут дисбаланс в жизни местного населения. Это объясняется различием культуры и религии [п2].

Среди критических ситуаций в процессах демографического воспроизводства региона с целью определения будущего развития Республики Саха (Якутия) до 2050 года эксперты Делфи - опроса называют критическое «миграционное давление» - значительный приток трудовых и поселенческих мигрантов, изменение структуры населения, рост конкуренции на рынке труда, «давление» иных культур и жизненных укладов [п3].

Таким образом, по результатам исследования можно сделать вывод, что обстановка среди студентов является недостаточно благоприятной для трудовых мигрантов, но несмотря на это, респонденты всё же считают, что наличие мигрантов играет положительную роль лишь в том плане, что последние делают жизнь в городе удобной (24,1%). Это может говорить о том, что в будущем всё же наступит момент, когда общество больше не будут делиться на «своих» и «чужих».

Источники и литература

- 1) Юдина Т.Н. Социология миграций: Учебное пособие. М., 2005. С. 255
- 2) Карташова Л.А. Плюсы и минусы трудовой миграции в Республике Саха (Якутия). В сборнике: Социально-экономическое развитие регионов. 2015. С. 76-77
- 3) Борисова У.С., Попова Л.Н., Ефимов В.С. Критические ситуации будущего Республики Саха (Якутия): результаты Делфи-опроса // Экономические и гуманитарные науки. 2013. №9 (260). С.40-49